

**«В СЛУЖЕНИИ ЛЮДЯМ...»  
(ИСТОРИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ДИНАСТИИ ЗАМЫКО)**

*М. М. ПОДДУБНАЯ*

*Государственное учреждение образования  
«Детский сад № 32 г. Гомеля»*

История страны складывается из судеб отдельных людей. От жизненной позиции, ценностей, личностных качеств зависит тот выбор, который каждый из нас делает в важные моменты своей жизни. Ориентиром и примером для меня являются мои предки, история и судьба которых тесно переплелись с педагогической деятельностью.

Педагогическая династия Замыко, к которой я принадлежу, состоит на сегодняшний день из 23 педагогов, а общий педагогический стаж династии – более 300 лет! Эти числа скрывают за собой не только сухие данные, а непростые судьбы тех людей, кто отдал большую часть своей жизни служению людям, служению своей стране.

В 1912 году родилась моя бабушка – Замыко Надежда Васильевна. Окончив Мозырское педагогическое училище, работала в сельских школах Мозырского и Калинковичского районов. К сожалению, только сейчас я осознала, как много могла рассказать мне бабушка о тех сложных временах, о надеждах и героизме ее коллег-педагогов, принимавших участие в ликвидации безграмотности в селе. Но представители того поколения нашей семьи нечасто рассказывали о своем прошлом. Возможно, по причине скромности, возможно, не желая ворошить события минувших лет. Об участии бабушки в подпольной организации Мозыря во время Великой Отечественной войны я знала, но подробности этой деятельности стали известны только сейчас. В своих мемуарах «Шла война народная» секретарь Мозырского подпольного райкома партии Ильинковский Михаил Кузьмич вспоминает: «Учительница по специальности, Н. В. Замыко работала в городской управе и получила не только доступ к важной информации, но и возможность устраивать на работу патриотов. Конечно, она подыскивала им такую работу, где они могли бы приносить наибольшую пользу. Когда перед самым освобождением Мозыря вся подпольная группа во избежание ареста ушла в лес, Н. В. Замыко продолжала оставаться в городе. В частности, ей удалось добыть сведения об оставленных в городе фашистских агентах» [1, с. 82]. А сколько мужества требовалось для того, чтобы, проходя обыски, не выдать себя, принося в волосах или под стелькой в туфле записку для партизан... После войны Надежда Васильевна работала в вечерней школе для переростков.

Родная сестра бабушки – Вера Васильевна, по рассказам ее внучки Людмилы, во время войны, находясь в эвакуации, организовала школьное движение «В помощь фронту»: отправляла солдатам вязанные носки, варежки, орехи, курагу. В послевоенное время работала учителем начальных классов, став заслуженным учителем БССР, отличником народного образования. Ее дочь – Кузьмич Неонила Петровна – учитель математики, награждена Почетными грамотами МП БССР, МП СССР.

Интересна судьба двоюродного брата сестер Замыко – Аркадия Андреевича Замыко. В 1940 году с отличием окончил исторический факультет Минского педагогического института и с первых дней войны оказался на фронте. 2 июля 1941 года после тяжелого ранения лишился левой руки и части стопы правой ноги. На сайте «Дорого памяти» я нашла описание подвига Аркадия Андреевича: «95-я дивизионно-артиллерийская мастерская 139-й стрелковой дивизии, в составе которой находился зам. политрука Замыко А. А. в должности ст. оружейного мастера, оказалась вынужденной отходить и была застигнута налетом вражеской авиации. Когда начался обстрел с самолетов, тов. Замыко А. А. невдалеке заметил повозку с пулеметом. Не теряя времени, тов. Замыко А. А. подбежал к пулемету и открыл огонь по самолетам. В момент стрельбы тов. Замыко А. А. перебило правую ногу, но пулемет он не бросил. Второй очередью тов. Замыко А. А. подбил один вражеский самолет, который быстро врезался в землю. Стремясь перенести огонь на другой самолет, тов. Замыко А. А. был выброшен из повозки силой разорвавшейся бомбы и тут же ранен осколком с отрывом левой руки...» По окончании лечения Аркадий Андреевич был эвакуирован в Алтайский край, где работал преподавателем в школе районного центра Калманка. По возвращении в Мозырь работал учителем истории в средней школе № 4, был преподавателем Мозырского педагогического института, затем в течение 23 лет – ректором этого же вуза.

Бесконечное уважение и гордость за всех и каждого, кто всякий день своей жизни отдавал своей стране, своей работе, людям ощущаю я, вспоминая моих родственников. Среди них учителя математики (Кузьмич Н. П., Трегуб В. М.), иностранных языков (Сивченко Ю. И., Замыко Е. Х., Замыко Л. А., Касухо А. А.), начальной школы (Замыко В. В., Касухо Р. П., Замыко А. А.) и др.

Л. Н. Толстой в романе «Война и мир» высказывает мысль, что успех на войне зависит исключительно «от того чувства, которое есть во мне, в нем, в каждом солдате». Представленные краткие сведения о жизни моих родственников из педагогической династии подтверждают то, что успех развития страны в целом также зависит от каждого из ее граждан, его гражданской позиции, морального выбора, личностных ценностей.

#### Список литературы

1 Ильинковский, М. К. Шла война народная / М. К. Ильинковский. – Минск : Беларусь, 1973. – 224 с.